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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ

ΔΙΑΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

(Άρθρο 41 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 28 Φεβρουάριου 2007, ημέρα Τετάρτη και ώρα 18.10', 

συνεδρίασε, στην Αίθουσα 150 του Μεγάρου της Βουλής η Διακομματική Επιτροπή για την 

Παρακολούθηση της Πολιτικής της Μετανάστευσης, υπό την προεδρία της κυρίας Ελισάβετ 

(Έλσας) Παπαδημητρίου, με θέμα ημερήσιας διάταξης:

Συζήτηση, σχετικά με τη σύνταξη της προβλεπόμενης από τον Κανονισμό της Βουλής 

Έκθεσης της Επιτροπής.

Η Πρόεδρος της Επιτροπής αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α' ανάγνωση του καταλόγου των μελών της 

Επιτροπής.

Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: Θεόφιλος Βασιλείου, Ξενοφών Βεργίνης, Γεώργιος 

Βλάχος, Ελευθέριος Ζαγορίτης, Ανδρέας Λυκουρέντζος, Έλσα Παπαδημητρίου, Συλβάνα 

Ράπτη, Σωκράτης Κοσμίδης, Άγγελος Μανωλάκης, Γεώργιος Παπαγεωργίου, Βέρα 

Νικολάίδου και Φώτιος Κουβέλης.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

το θέμα της σημερινής μας συνεδρίασης αφορά τη σύνταξη, της προβλεπόμενης από τον 

Κανονισμό της Βουλής, Έκθεσης της Επιτροπής. Πιστεύω ότι την επόμενη εβδομάδα θα 

προστεθεί σε αυτή και η υλοποίηση της πρότασης του κ. Κοσμίδη να δούμε και το θέμα της 

εκπαίδευσης των μεταναστών, που εντάσσεται, κυρίως, στο τμήμα του Υπουργείου Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευμάτων και αφορά στη διαπολιτισμική εκπαίδευση. Ήλπιζα ότι αυτό θα 

μπορούσε να αποτελέσει το αντικείμενο της σημερινής μας συνεδρίασης, αλλά το 

νομοσχέδιο, που συζητείται στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων απαιτεί την παρουσία 

και τη συνεργασία όλων. Επομένως, θα προβώ σε συνεννόηση με την Υπουργό Παιδείας,
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ώστε την επόμενη εβδομάδα να πραγματοποιήσουμε συνεδρίαση με αυτό το θέμα. Ακόμα κι 

αν δεν μπορεί να παραστεί η κυρία Υπουργός θα έχουμε προσκεκλημένη την κυρία Κριάρη, η 

οποία είναι η Ειδική Γραμματέας για την εκπαίδευση και είναι γνώστης του αντικειμένου.

Θεώρησα, όμως, ότι δεν θα έπρεπε να αναβάλλουμε τη σημερινή μας συζήτηση, 

λόγω απουσίας κάποιου προσώπου του Υπουργείου Παιδείας, ώστε να δούμε πάλι αυτά, 

που είχαμε αποφασίσει για την Έκθεση της Επιτροπής, πριν το νομοσχέδιο, που κατέθεσε ο 

κ. Παυλόπουλος και στο οποίο, κατά την άποψή του τουλάχιστον, συμπεριέλαβε τις 

παρατηρήσεις και τα αιτήματά μας και τις ανάγκες των πολιτικών για τη μετανάστευση.

Σας θυμίζω ότι σας είχα μοιράσει ένα κείμενο*, πάνω στο οποίο είχαμε συζητήσει και 

το οποίο ανέφερε ως περιεχόμενα της Έκθεσης της Επιτροπής μας τα ακόλουθα: «Σύσταση 

και αντικείμενο της Επιτροπής», δηλαδή, μία εισαγωγή από την υπηρεσία, με τη συνεργασία 

μου και μία αναφορά στις συνεδριάσεις της Επιτροπής. Υπενθυμίζω ότι σήμερα, η 

συνεδρίαση είναι η 21η, η επόμενη θα είναι η 22η και στην 23η θα συγκεντρώσουμε τη 

δουλειά, που θα χωρίσουμε σήμερα και απομένει άλλη μία συνεδρίαση, η οποία θα 

πραγματοποιηθεί ή τον Μάρτιο ή στις αρχές του Απριλίου, εάν η Πρόεδρος της Βουλής μας 

δώσει το δικαίωμα να την κάνουμε τότε, δηλαδή, πριν κλείσει η Βουλή για το Πάσχα. 

Επομένως, θα συζητήσω με την κυρία Πρόεδρο, για το αν θα μπορούμε να έχουμε τελειώσει 

μέσα στο Μάρτιο με την Έκθεση, ώστε να την παραδώσουμε στις 16 Απριλίου.

Το τρίτο σημείο, ως περιεχόμενο, θα είναι μία δική μου αναφορά και το τέταρτο θα 

αφορά στην παρουσίαση των εισηγήσεων, που έχουν γίνει από τους φορείς, που έχουν 

παραστεί στην Επιτροπή.

ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, οι εισηγήσεις θα είναι σε περίληψη ή απλά ένα 

κείμενο των προσώπων, που έτυχαν ακροάσεως;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Οι περισσότεροι εισηγητές 

έχουν καταθέσει κάποιο κείμενο, οπότε θα συμπεριλάβουμε τα γραπτά τους κείμενα, καθώς 

πιστεύω ότι τα περισσότερα αξίζουν να μπουν.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Δηλαδή, οι γραπτές και οι προφορικές συζητήσεις να μπουν 

ως έχουν;

Το σχετικό κείμενο επισυνάπτεται στο τέλος του παρόντος πρακτικού.
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ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Για τις γραπτές εισηγήσεις δεν έχω αντίρρηση, γιατί -είναι 

μαζεμένα κείμενα. Για τις προφορικές, όμως, επειδή είναι πολύ μεγάλα τα κείμενα, θα 

μπορούσαν να μπουν χαρακτηριστικές διατυπώσεις και προτάσεις, που έκαναν οι φορείς 

στην Επιτροπή. Αντιλαμβάνεστε ότι αν βάλουμε το σύνολο των όσων είπαν οι προφορικά 

τοποθετηθέντες, θα χρειαζόμαστε χίλιες σελίδες. Θα είναι πάρα πολύ χρήσιμο να έχουμε 

αποσπάσματα από τους εκπροσώπους των μεταναστών ή άλλων φορέων.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Να βάλουμε αποσπάσματα από την ομιλία τους και από 

απαντήσεις, που έχουν δώσει σε κάποια ερωτήματα, επιλεκτικά.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Οι ομιλίες ήταν σύντομες ή 

αφορούσαν σε ένα σύντομο κείμενο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Οι εισηγήσεις τους ήταν γύρω στα 20 λεπτά, κάτι που 

σημαίνει 1.500 λέξεις τουλάχιστον.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κανένας δεν έκανε τόσο 

μεγάλη εισήγηση. Θα το δούμε όμως.

ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Σε κάθε περίπτωση πάντως, δεν υπάρχουν κείμενα, τα οποία 

να αφορούν στις απαντήσεις, που έδωσαν οι εκπρόσωποι των φορέων επί ερωτήσεων που 

υπεβλήθησαν από μέλη της Επιτροπής μας.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ανά εισήγηση επιλέγουμε τις 

απαντήσεις, από τις οποίες αναδεικνύεται ένα ζήτημα ή επισημαίνεται η ανάγκη παρέμβασης 

της Βουλής.

Επίσης, είχαμε πει ότι θα συμπεριλάβουμε και ένα κεφάλαιο, που θα διεθνοποιεί το 

ζήτημα και θα μιλάει για τις επικαιροποιημένες θέσεις, που προέκυψαν από αυτές τις 

συζητήσεις και όσα εν τω μεταξύ έχουν συμβεί στην Ελλάδα, που θα κάνουμε εμείς και στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, που θα κάνουν ο κ. Χατζηδάκης, ο κ. Παπαδημούλης, η κυρία Κράτσα 

και ο κ. Λαμπρινίδης. Αυτοί θα αναφερθούν σε ποια σημεία στέκεται η Ε.Ε. για το θέμα αυτό. 

Εγώ με τον κ. Δένδια θα ασχοληθούμε με την πορεία των πραγμάτων και πού στέκεται αυτή 

τη στιγμή το Συμβούλιο της Ευρώπης. Ο εκπρόσωπος των Ηνωμένων Εθνών θα μου 

αποστείλει ένα κείμενο, ώστε να έχουμε έναν «καθρέφτη» των τεσσάρων επιπέδων για το 

θέμα της μετανάστευσης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Η Έκθεση θα πρέπει να είναι ενιαία. Μόνο αν υπάρχουν σε
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κάποιο θέμα διαφοροποιήσεις, τότε θα καταγραφούν.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα άξιζε τον κόπο να 

ειδωθούμε και εκτός Επιτροπής εκπροσωπώντας τα κόμματά μας, δύο από κάθε κόμμα. Το 

Κ.Κ.Ε. βέβαια, θα φέρει τη δική του Έκθεση.

ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, επειδή έχω μετάσχει και σε άλλες επιτροπές, 

πάντοτε είχα την άποψη ότι η διακομματική συμφωνία σε τέτοια ζητήματα είναι εξαιρετικά 

χρήσιμο εργαλείο. Βεβαίως, αν υπάρχουν ζητήματα πολύ μεγάλων διαφορών, που δεν 

βλέπω να ανακύπτουν, αναφορικά με το εξεταζόμενο ζήτημα, τότε ας γραφτούν οι τυχών 

μειοψηφίες ή αποχρώσεις. Νομίζω, όμως, ότι η διεκδίκηση όλων μας είναι να συμφωνήσουμε 

στο μέγιστο δυνατό μέρος, για να μπορέσουμε να είμαστε και πιο αποτελεσματικοί. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι ακόμη και πορίσματα με απόλυτη διακομματική συμφωνία δεν κατάφεραν 

να πείσουν, όπως το δημογραφικό. Φανταστείτε να βρεθεί τώρα η Επιτροπή μας με ένα 

πόρισμα, που δεν θα εξασφαλίζει την κατά το δυνατόν μέγιστη συμφωνία. Νομίζω ότι 

μπορούμε να προσπαθήσουμε, τουλάχιστον, στους βασικούς άξονες και να ομονοήσουμε.

Στο σημείο αυτό γίνεται η Β' ανάγνωση του καταλόγου των μελών της Επιτροπής. 

Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ. Θεόφιλος Βασιλείου, Ξενοφών Βεργίνης, Γεώργιος Βλάχος, 

Ελευθέριος Ζαγορίτης, Ανδρέας Λυκουρέντζος, Έλσα Παπαδημητρίου, Χρύσα Αράπογλου, 

Συλβάνα Ράπτη, Σωκράτης Κοσμίδης, Άγγελος Μανωλάκης, Γεώργιος Παπαγεωργίου, Βέρα 

Νικολαϊδου και Φώτιος Κουβέλης.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Είμαι σίγουρη ότι όλοι είμαστε 

σε αυτήν την κατεύθυνση. Θα πρέπει να πω ότι έχω πειστεί, κυρίως, από την αναφορά του 

Υπουργού κ. Παυλόπουλου στο τι έχει γίνει μεταξύ των δύο νομοσχεδίων, δηλαδή, στην 

κύρωση τριών Οδηγιών της Ε.Ε., στην έκδοση πολλών Κ.Υ.Α..

Από το νέο νομοσχέδιο μέχρι σήμερα έχουν έρθει επτά άτομα στο γραφείο μου, εκ 

των οποίων ο ένας είναι καθηγητής Πανεπιστημίου με την Φινλανδή σύζυγό του, που 

διδάσκει με το διάταγμα 407 σε πανεπιστήμιο και η οποία δεν μπορεί λόγω κάποιας έλλειψης 

στη θεσμική πρόβλεψη, μετά από 27 χρόνια γάμου και τρία παιδιά να πολιτογραφηθεί. Αυτό 

έχει σχέση με τη διατήρηση του ονόματος της σε χρόνο, που αυτό στην Ελλάδα γινόταν. 

Εκείνο, δηλαδή, που πραγματικά έχω πιστέψει ότι θα είναι εξαιρετικά χρήσιμο είναι ότι το 

Εθνικό Συμβούλιο για τη Μετανάστευση εάν έχει και μία ικανότατη νομική υπηρεσία δίπλα
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αυτές.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Για παράδειγμα, στην 

ενημέρωση, που μας έκανε ο Υπουργός κ. Πολύδωρας, θα αναφέρουμε τις στατιστικές και 

όσα έγγραφα μας κατέθεσε καθώς και τη ραχοκοκαλιά της ομιλίας του. Μετά θα υπάρχει ένα 

κείμενο του τι εισηγηθήκαμε και τι δέχθηκε και που συνιστά το έργο της Επιτροπής.

ΞΕΝΟΦΩΝ ΒΕΡΓΙΝΗΣ: Επομένως, θα περιέχεται κείμενο ουσίας το οποίο θα 

αναφέρει ότι θίξαμε και επεξεργαστήκαμε πολλά ζητήματα και φτάσαμε τελικά σε ένα σημείο 

εργασίας, στο οποίο βγαίνουν αποτελέσματα και προτάσεις. Δεν λέω να αναφερθούμε 

ονομαστικά πέρα από το γεγονός ότι δεν ξέρω αν οι επικαιροποιημένες θέσεις για τη 

μετανάστευση θα πρέπει να είναι πριν ή μετά τις εισηγήσεις. Υποτίθεται ότι αυτά είναι υπόψη 

εκείνων, που εισηγούνται, καθώς είναι κείμενα δεδομένα, τα οποία γνώριζαν. Ήξεραν τις 

επικαιροποιημένες θέσεις της Επιτροπής.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν τα γνωρίζουν, καθώς από 

την ημέρα που ξεκίνησε η Επιτροπή μέχρι σήμερα, έχουν συμβεί πάρα πολλά.

ΞΕΝΟΦΩΝ ΒΕΡΓΙΝΗΣ: Αναφέρομαι από πλευράς διάταξης. Είναι κάποια δεδομένα, 

που πρέπει να έχουμε υπόψη μας. Αυτά δεν πρέπει να είναι, για παράδειγμα, το 5° κεφάλαιο 

και μετά να είναι οι προτάσεις. Δηλαδή, οι προτάσεις να είναι συνεχόμενες των εισηγήσεων.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Στις εισηγήσεις και οπτικά στο 

κείμενο, οι προτάσεις στο νούμερο 7, θα έχουν αντίστιξη με bold γράμματα. Δηλαδή, έγινε η 

τριβή μέσα σε 21 συναντήσεις. Πολλά από αυτά θεσμοθετήθηκαν από τον κ. Παυλόπουλο και 

παρά τη θεσμοθέτησή τους θα επισημάνουμε ότι ακόμα υπάρχουν παρερμηνείες και 

παραλήψεις στα θέματα της οικογενειακής επανένωσης και σε άλλα και θα κάνουμε 

προτάσεις.

ΞΕΝΟΦΩΝ ΒΕΡΓΙΝΗΣ: Κατά τη διάρκεια, δηλαδή, των εργασιών της Επιτροπής 

έγιναν τέτοιες επικαιροποιημένες θεσμικές παρεμβάσεις.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ακριβώς. Για παράδειγμα, 

έγιναν συνταρακτικά πράγματα στην Ε.Ε., περάσαμε τέσσερις Οδηγίες στο Συμβούλιο της 

Ευρώπης. Αυτά τα επικαιροποιούμε. Δεν σταματά, όμως, το πρόβλημα, καθώς το φαινόμενο 

«τρέχει» πολύ πιο γρήγορα από εμάς και δεν το προλαβαίνουμε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, το κείμενο της Έκθεσης θα πρέπει να είναι
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ευανάγνωστο και πρέπει να έχει τη λειτουργία ενός εγχειριδίου και ουσία του θα αποτελούν οι 

προτάσεις. Το ποιος θα γράψει τις προτάσεις είναι δευτερεύον και το ευκολότερο. Εγώ 

προσφέρομαι, αλλά το θέμα είναι να συμφωνήσουμε ποιες είναι αυτές οι προτάσεις. Πρέπει 

επομένως, να συζητήσουμε σε μία επόμενη συνεδρίαση για το ποιες θα είναι αυτές οι 

προτάσεις.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Μήπως είναι καλό εκτός 

αιθούσης και εκτός συνεδρίασης να γίνει αυτή η διαδικασία, μήπως πολλές από τις προτάσεις 

που θα φέρουν οι Βουλευτές συμπίπτουν.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Να γίνει εδώ, απλά, οι Βουλευτές να είναι έτοιμοι στην 

επόμενη συνεδρίαση να καταθέσουν τις προτάσεις τους.

ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Συμφωνώ με τον κ. Κοσμίδη. Είχα προτείνει ότι θα πρέπει να 

συσταθεί μία και μόνη υπηρεσία, η οποία θα ξεκινά την έρευνα της υπόθεσης του μετανάστη 

από το Α και θα φτάνει στο Ω, διότι έχω διαπιστώσει μέσα στη διαδρομή των ετών ότι αυτές οι 

πολυδαίδαλες διαδικασίες με τις συναρμόδιες υπηρεσίες, όχι μόνο καθυστέρηση 

δημιουργούν, αλλά δημιουργούν και δυσκολία πρόσβασης του μετανάστη. Εάν αυτή η 

πρότασή μου τύχει της αποδοχής των μελών της Επιτροπής, να μία πρόταση. Γι αυτό, 

συμφωνώ με τον κ. Κοσμίδη να κάνουμε μία συνεδρίαση εκτός μικροφώνου, να αναπτύξουμε 

τις προτάσεις μας και αυτοί, που θα αναλάβουν να τις κωδικοποιήσουν να δουν συμφωνίες 

και διαφωνίες για να μπορέσουν να προχωρήσουν.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, σύμφωνα με την 

άποψή σας, καλούνται όλα τα μέλη της Επιτροπής σε μία τέτοια συνεδρίαση.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Όποιος θέλει να συμμετάσχει.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Σύμφωνοι.


